

500

行政院新聞局出版事業登記局版高市誌字第 158 號中華民國 82 年 09 月 01 日創刊中華民國 103 年 06 月 16 日出版

發 行 人 / 林文日

執行編輯 / 李唐輝

發行單位 / 財團法人台灣地區遠洋魷魚類產銷發展基金會

地址:高雄市前鎮區漁港中一路二號三樓之一

電話: 07-8117203 傳真: 07-8315814

全球資訊網 / http://www.squid.org.tw/

電子郵件 / squid@squid.org.tw

國際漁業資訊

阿根廷水產品出口量微增 魷魚外銷量略較去年下滑

今年前 4 個月阿根廷水產品出口量為 11 萬 6,738 公噸,較去年同期微增 2.9%,魚類產品出口量為 6 萬 5,078 公噸,較去年同期之 7 萬 1,374 公噸減少 8.9%,魚類以外其他水產品出口量為 5 萬 1,660 公噸,則較去年同期 4 萬 2,045 公噸增加 22.8%,其中蝦類出口量 2 萬 482 公噸,則較去年同期 1 萬 877 公噸增加 88.3%,補平魚類出口量減少,使整體水產品出口量較去年微增。

單項水產品中狗鱈出口量 3 萬 2,572 公噸為最高,但其出口量較去年同期 3 萬 3,425 公噸減少 2.6%,其次為魷魚 2 萬 7,171 公噸(減少 3.1%)、蝦類 20,482 公噸(增加 88.3%)。

水產品較去年同期出口增加的品項有扇貝(出口量 2,429 公噸、增加 7.2%)、鯷魚(出口量 4,610 公噸、增加 1%)與魟魚(出口量 1,889 公噸、增加 50.6%)。

出口減少的水產品則有黃魚(出口量 5,941 公噸、減少 17%)、福氣魚(出口量 2,762 公噸、減少 43.5%)、石首魚(出口量 2,625 公噸、減少 30.2%)與金吉利魚(出口量 704 公噸、減少 22.9%)。(於仁汾,摘譯自 MercoPress,2014 年 5 月 26 日)

2艘漁船於福島水域作業 西班牙公司面臨阿國制裁

西班牙 Pescanova 公司因持股公司 Polar 所有 2 艘漁船在福島水域作業被阿根廷政府盯上,該公司正在重組的董事會已經了解此事件的嚴重性。

據了解,Pescanova 透過資產公司 Lafonia 持有 Polar 公司股份 69.68%,而 Polar 公司所屬的兩艘漁船捕獲量從 2011 年約 6,000 公噸躍增到 2012 年 1 萬 3,240 公噸,營收接近 1,600 萬英鎊。

目前阿根廷政府已經對西班牙 Repsol 油業公司以及 Eduardo Vieira 公司發出徵收命令。 Pescanova 公司了解阿根廷政府隨時會發出的制裁命令,對於已經深陷財務危機的 Pescanova 公司來說更是雪上加霜,目前銀行團已經接手該公司並將就子公司債務問題進行協商,尚未 對阿根廷政府可能的制裁有正式發言。(於仁汾,摘譯自 MercoPress, 2014 年 5 月 24 日)

阿根廷研發出全新解析軟體 提升管理外籍漁船作業情形

阿根廷國家漁業研究暨發展中心研究人員日前開發出一套新的衛星照片解析軟體,將大幅提升對經濟區外漁船動態的辨識率。

藉由美國航宇 VIIRS/DBN 高解析度衛星照片解析,阿根廷政府可以定期監控在其專屬經濟區外作業外國籍漁船的動態,研究人員表示,新開發的軟體可以清楚辨識出作業船隻以正確估計船數,藉由線性掃描系統偵測海上光區解析出作業船數。

根據解析資料顯示,去年約有 60 艘外國籍魷釣船在南緯 44 度以北海域作業,估計漁獲量約為 10 萬公噸。

研究中心人員說明配合漁業單位提供的阿籍漁船船位,可以清楚分離出外籍漁船及阿籍 漁船,可以對區域內的漁船動態定期監控掌握。

阿根廷發展這套遙控系統主要目的如下: 1. 校正及檢核阿根廷海域內輻射資訊,並校正及檢核有關表水溫、葉綠素集中度以及海水濁度資訊,並將相關資訊整合供各領域研究機構使用。 2. 建構互動式網絡提供衛星資料給漁業管理單位、國家及國際環境機構及產業界使用。(於仁汾,摘譯自 FIS-World News, 2014年5月28日)

秘魯推國家生產多樣性計畫 期大赤鮵帶來 4 億美元收入

秘魯國家漁業協會宣稱生產部目前推行的國家生產多樣化計畫,鼓勵捕撈大赤魷將可增加4億美元外匯收入,此計畫目標在於以較廣的角度發揮生產潛力,該協會並建議秘魯政府應該支持養殖漁業發展。

根據秘魯國家漁業協會說法,國家生產多樣化計畫必須要能促進利益關係者對話,並對族群量估算及最大持續生產量配額訂立方針,而且必須考慮到環境變動因子,並建議先從鯷魚漁業率先適用。

秘魯國家生產多樣性計畫在 5 月 12 日提交,生產部將在提交後 45 天廣邀產業界、經濟學家及社會人士提供建議。

其中特別指出該計畫第 2 項主軸為超量移除及進口管理,據了解 2013 年約有 10 到 12 家業者出現虧損,且在今年聖嬰現象會使漁業經營出現更多不確定因素。

以及強調該計畫第 3 項主軸為支持家計型漁業管理,以確保漁業資源永續及合宜管理。 (於仁汾,摘譯自 FIS-World News, 2014 年 5 月 26 日)

智利政府與業者協商決議 管理大赤鮵之商業性捕撈

智利政府日前與捕撈大赤魷的業者協商決議,將在 45 天內訂出管理辦法終結奧林匹克式放任式捕撈,希望透過分別訂定商業性及家計型漁業撈捕配額方式進行管理。

此項決議是在智利國會會議期間,政府官員與柯金博、瓦爾帕萊索及比奧比奧大等區漁 民討論協商後定案,瓦爾帕萊索區代表認為 45 天期限過長,超過原先預期。

参加協商會議的國會議員表示,做出這樣的決定是必要的,因為大赤魷是家計型漁業的重要經濟捕撈物種,在期滿後能訂出 80%配額分給家計型漁業,剩下 20%配額分給商業性捕撈。(於仁汾,摘譯自 FIS-World News,2014年6月6日)

日本 JF 全漁連之統計 發表冬季魷魚漁獲量

日本 JF 全漁連統計 3 月全國魷漁漁獲量,現正進入赤魷冬季作業漁船的漁獲搬入期,於三陸計 356 噸的卸魚量,平均單價為每公斤 390 日圓,本次冬季作業的累計(1-3 月)為 1,819 噸,較漁況不佳之前年(實績為 45 噸),以及大前年(1 噸)來看,產量已有回復,累計單價為 370 日圓。

日本真魷方面,生鮮魷在此時期的主漁場在九州地區,但產量不佳,而本州日本海側(山陰)則生產情形較佳,總量較前年同月比增加3%,為717噸。冷凍魷則是剛在搬入期的開端,減少74%,為136噸。

平均單價在生鮮魷方面漲了 24 日圓為 398 日圓,冷凍魷漲 41 日圓為 378 日圓,兩者均超過前年的水準。1 月開始之生鮮與冷凍的累計漁獲量較前年同期增加 1%,為 1 萬 277 噸,幾乎與前年相同,平均單價漲 34 日圓為 325 日圓。(楊清閔,譯自日刊水產經濟新聞,2014年 5 月 29 日)

日本紐西蘭魷釣漁獲少 六月初次市場競標價漲

日本於紐西蘭海域所捕獲的冷凍紐西蘭魷,初次市場競標於6月2日在八戶港舉行,由於供給量的下降,使得價格大幅地超過前年。紐西蘭魷魚以往是由2艘大型魷釣船所供給,但本期減少1艘,僅有第30開洋號進行作業。因此這次是第一次也是最後一次的市場競標會。而且,當地的漁況不佳,第30開洋號出貨上場的數量離滿船的程度尚遠,為1萬9,616箱(1箱約8公斤),總供給量不到前年(2艘,約8萬7,800箱)的2成,大幅地縮小。

受此影響,6月2日的初次市場競標的價格大幅超過前年,大型尺寸16-20尾裝每箱2,350日圓,較前年漲了4成,26-30尾及31-35尾裝也上漲了1,000日圓以上,各漲了6成至3,120日圓及3,100日圓。其他,進入市場競標的量少,對於小菜及罐頭用的41尾以下的小型尺寸也漲了6-7成左右。

產地加工業者指出,現在即使船凍魷運入,但日本真魷 26-30 尾及 31-35 尾裝也需 2,700-2,800 日圓,紐西蘭魷市價超過日本真魷的行情,但紐西蘭魷即使加熱也比較不會變硬、皮較好剝,有其獨特的加工特色。特別是鹽漬魷所需大型尺寸,或魷魚飯、粕漬魷等所需之中型魷之需求仍強。

加工業者認為若不用紐西蘭魷做原料的話就無法做出其商品,因此交易活絡。由於原料價格上漲,勢必商品販賣會陷入苦戰。雖單價上漲,而漁獲量大減,對生產者方面而言,將 是嚴峻的一季。(楊清閔,譯自日刊水產經濟新聞,2014年6月3日)

日本函館鮵釣作業開始 水溫低致初期漁獲不佳

日本北海道的日本真魷小型魷釣漁業於 6 月 1 日解禁,結束禁漁期。初期漁獲狀況不佳,於 6 月 2 日的開始漁獲僅 3 艘約有 0.1 噸,較前年好漁況(21 艘,9.8 噸)相較,本期開始的漁獲情形呈現低迷。

漁獲當中活魷有 106 公斤(前年 1.8 噸),保麗龍箱(可裝 5-6 公斤)散裝僅 4 箱(前年 1,250 箱)。 函館魚市場的初次競標之活魷為每公斤 5,000 日圓,保麗龍箱魷一箱 7,600 日圓,量少之際出現慶祝行情,市場行情攀高。由於數量很少,主要是市內小販購買後僅能裝飾攤子的程度。

解禁初日僅有 7 艘出漁,依往年通例在松前之小島近海處作業,但其中 3 艘沒捕到,1 艘僅捕到一些量,因而錯過市場競標。市場相關人員指出,此是預料當中,因水溫低,魷魚尚未來游所致,只能期待往後能有更好的漁況。而現在各漁船正在漁場上移動,探尋魚群當中。(楊清閔,譯自日刊水產經濟新聞,2014年6月3日)

針對大地震後水產業復興 日本學術會議提出新建言

日本學術會議於 6 月 10 日公布對「東日本大震災後朝向新時代的水產業復興」的建言(第二次建言)。本次的建言為 2011 年 9 月 30 日所彙整之第一次建言後,約經過 3 年之再檢討後所彙整的新建言。風評被害(受到沒有根據的謠言而蒙受損失)、鞏固人才的困難度等在震災之後,隨著時間的經過減少但現狀是回復的速度仍然緩慢,因此會議委員們對於現況提出建言。對於風評被害所造成的販賣不佳的情形,以「全國性食品追蹤制度的整備」、鞏固人才以「提供育成新手的無償獎學金」,以及環境與經濟兩全的水產業模式等提案。另外,重視環太平洋經濟連攜協定(TPP),「為振興沿岸水產業,需要對於社會經濟面之雇用的維持等切中焦點的對策」等提供建言。

受災地的水產業因受到海嘯而遭到滅絕性的破壞,第 1 年可評為速度較快的回復,但第 2、3 年的回復速度極為緩慢。例如岩手縣與宮城縣的主要漁港之水產品月別漁獲量,在震災前集中於夏至秋季,而春季較少具有季節性變化,秋刀魚及鮭魚等等的主要魚種在秋季洄游而來至近海。2011 年 3 月的震災之後,數月間的漁獲量持續為零,但如同前述,往年此期間的漁獲量本身就較少,在震災前也是,因此受震災的影響較無法釐清。另外,在 2011 年 7 月

漁獲作業再開始,該年秋天的盛漁期漁獲量回復至 2010 年的 4 成至 5 成的水準,但 2012 年 漁獲量回復至 2010 年水準的 5 成至 6 成,而 2013 年的回復水準也有相同的傾向。

在此情形下,日本政府也做了很多的措施應對,除了在漁船與漁港等硬體面的回復,現在也針對水產品販賣通路等軟體面的回復持續進行,讓復興行動步入可永續發展的軌道上。 另外,東京電力福島第一核電廠的事故造成魚貝介類受到輻射污染,現在仍無法解決,輻射 污水直接排入大海,造成水產業的實際傷害與風評被害,需儘快有處理對策。(楊清閔,譯自 日刊水產經濟新聞,2014年6月12日)

據日本冷藏水產品流通統計 秋刀魚四月庫存量較前年少

日本水產廳於 6 月 10 日所發表的「冷藏水產品流通統計」當中,2014 年 4 月底現在的月底庫存量,較前年同月比減少 1%,為 82 萬 6,021 噸。出庫量減少 13%,呈現低迷狀況,但較 3 月底的月底庫存量(前年同月比減少 5%)回昇,幾乎與前年相同。冷凍品與鯖魚為主的量均增加,而鹽藏品與水產加工品的量亦增加,提高了全體庫存量。

在冷凍品方面,較前年同期比減少 2%為 70 萬 4,121 噸,回復到了 70 萬噸的水準,雖是 這樣,但入庫量依然減少 4%。除了部分的產品外,供應仍持續地困難,而增稅讓購買意願 暫時性的冷卻,以及單價的上升,讓庫存的消化減緩,出庫量減少了 15%。

冷凍品的月底庫存當中,較前年同月少的主要品項(鮭鱒類除外)來看,沙丁魚、秋刀魚、 黃線狹鱈切片及大目鮪等項目較明顯。沙丁魚的低迷情形仍持續,月底庫存量為 7,911 噸,較 前年同月比減少 55%。與前年相較仍不到 4 成的入庫量,對比之下,與過去 2 年之高水準相 較,相對低迷。在秋刀魚方面,月底庫存量減少 19%,因新漁期在 7 月才開始,冷凍庫存正 式的增加會在 9 月份,6 月份具 1 萬 7,000 噸水準之與前年相比,庫存消化速度快了 2 個月, 今後可能會有產品不足的困擾。黃線狹鱈切片與 3 月底相比增加了 1 成,但與前年同月比則 減少 18%。大目鮪的庫存呈持平情形,較前年同月比減少 29%。市場行情將會向上修正。(楊 清閔,譯自日刊水產經濟新聞,2014 年 6 月 12 日)

泉州今年對台貿易仍活絡 台灣魷魚秋刀魚極具買氣

大陸泉州檢驗檢疫局 5 日透露,今年 1-5 月,福建泉州口岸以對台小額貿易方式進口台 灣水產品 362 批、1.44 萬噸,貨值 1,105.24 萬美元,同比分別增長 3.96 倍、7.34 倍和 4.62 倍, 呈迅猛增長態勢。

其中 5 月份大陸泉州共進口台灣水產品 146 批、5234.6 噸、415.7 萬美元,同比分別增長 10.2 倍、18.3 倍、9.2 倍。目前,從大陸泉州口岸進口的台灣水產品已佔福建省四成以上,大陸泉州已成為台灣水產品進入大陸市場的主要口岸。

據介紹,目前台灣水產品品種主要有午仔魚、凍魷魚、凍秋刀魚等。台灣午仔魚係鹹水 養殖魚,以肉質鮮美著稱,在台灣享有"一午二紅沙三白鯧"的美譽,而海捕水產品秋刀魚、 魷魚等屬於經濟魚類,價格低廉而且營養豐富。大陸泉州檢驗檢疫局相關負責人介紹說,這 些台灣水產品在大陸市場均成了搶手貨。來自台灣的水產品正源源不斷地經金門轉運泉州石 井後直接銷往福建各地,以及廣東、浙江、上海等地市場。

大陸泉州與金門一水之隔,兩地相距僅 6.5 浬,而大陸泉州石井對台小額貿易點距金門 航程不過 1.5 小時,加上小額貿易船舶機動靈活便捷、運輸成本大大降低,為台灣水產品登 陸創造了有利條件,加上 2013 年起實行 ECFA 零關稅政策,使得台灣水產品更具價格優勢。目前,大陸泉州石井以對台小額貿易方式進口台灣水產品每週 6 航次已呈常態化。(轉載自中國水產養殖網,2014年 6 月 6 日)

大陸東海正進入全面休漁期 台灣凍魷魚出口對岸正對時

6月6日,大陸舟山漢益遠洋漁業有限公司向海關申報進口229.2 噸凍魷魚。大陸寧波海關對這批凍海鮮開啟綠色通道,貨物抵達港口後優先為其辦理驗放手續,使其以最快速度運送到大陸寧波各大水產市場。

從6月1日12時起,大陸東海進入3個月的全面休漁期。對於吃慣了海鮮的大陸寧波人, 往年的這個時間,無疑是"難熬"的3個月。然而近幾年,休漁期的大陸寧波水產品市場卻 熱絡依舊,除了帶魚、黃魚這些常見的海鮮外,凍魷魚、凍鰹魚、凍鯖魚等進口"洋海鮮" 開始競相擠上大陸寧波民眾的餐桌,在休漁期間,成功"接力"成為大陸甬城人舌尖上的另 一種海鮮美味。

"根據以往的經驗,每年休漁期間,大陸寧波市場對於進口海鮮的需求總是會有一個較大的提升。公司提前幾個月向國外客戶預訂了該批凍魷魚,也是希望能夠第一時間投放市場,讓老百姓嚐到新鮮美味的'洋海鮮'。"大陸舟山漢益遠洋漁業有限公司總經理江信國表示。

對於進口海鮮,新鮮保質無疑是最重要的。為了保證"洋海鮮"新鮮供應大陸寧波市場,大陸寧波海關專門開設了綠色通道,確保進口海鮮在符合監管條件下第一時間順利通關。

據大陸寧波海關統計,1-5 月大陸寧波口岸進口水海產品 2.8 萬噸,比去年同期增加 52.6%,價值 3 億元人民幣,增長 2.4%;台灣地區和美國為主要進口來源地且大幅增加,進口量分別達 1.4 萬噸和 3,469 噸,分別激增 5.2 倍和 5.4 倍。(轉載自中國水產養殖網,2014 年 6 月 11 日)

福建霞浦台灣水產品中心 便利台灣魷魚秋刀魚出口

大陸首家台灣水產品加工、貿易基地—福建霞浦台灣水產品集散中心讓台灣水產品登陸 大陸日益方便。

大陸三沙港與台灣基隆隔海相望,相距僅 126 浬,歷史上就是福建省最早開放的對臺小額貿易點、對臺短期漁工勞務輸出點、臺輪停泊點和海上臺貨快運試點之一。

"上世紀90年代,三沙與台灣往來十分密切。最繁忙的時候,一天有700多艘臺輪停靠。"

一位林姓漁民回憶說,台灣人把手錶、收音機等小商品賣過來,又從三沙收走魚、香菇等農 副產品。

這得益於霞浦得天獨厚的條件:在福建沿海縣中,海岸線最長,海域最大,盛產海帶、 紫菜、大黃魚、海參、鮑魚等海產品。

"霞浦雖屬寧德地區,卻講閩南話,與台灣語言相通,習俗相近,交往頻繁,還有不少姻緣關係。"霞浦台灣水產品集散中心管委會辦公室主任陳明學說, "在台灣,提到大陸三沙很多人都知道。"

2006年6月,大陸國臺辦在此批准設立了霞浦台灣水產品集散中心,對台貿易進入新階段。

霞浦台灣水產品集散中心的定位是以水產品(食品)加工、冷藏、中轉、冷鏈物流為主, 兼有生活居住、商業貿易等綜合性園區。據霞浦台灣水產品集散中心管委會常務副主任林興 來介紹,園區內現已進駐企業 18 家,項目總投資 30 億元,2013 年園區完成產值 16 億元。

臺企福建欽龍食品有限公司主要從事水產品加工銷售,超低溫速凍技術是其優勢。公司 總經理洪春壽說: "台灣的魷魚、秋刀魚、帶魚等魚品,品質比較好,規格比較標準,價格 也不貴,公司加工後再賣到西安、鄭州等大陸內地,很受歡迎,一年可銷售一萬多噸。"

大陸三沙港正面臨新一輪的發展機遇。2013 年 5 月,大陸三沙被商務部和海關總署列為第二批試行更開放管理措施對臺小額貿易口岸名單,自 7 月 1 日起解除對臺小額貿易 "兩限",即解除原規定的對臺小額貿易船舶噸位限制在 100 噸以下、貿易金額限制在 10 萬美元以下,將大幅擴大對臺的貿易規模。

同時,大陸三沙港被台灣漁業主管部門列為台灣活魚進入大陸的貿易港,為兩岸水產品 互通拓展了渠道。(節錄自中國國際日報網,2014年6月9日)



「鮵好商家」推出夏季限定鮵好料理 超夯人氣熱賣

「2014 高雄魷魚季」正式開跑,高雄市政府海洋局結合「魷好商家」,選用最新鮮、高營養、低熱量的優質魷魚食材,開發各式「魷好料理」,短短幾天,就引爆魷魚飲食新風潮,成為各「魷好商家」超夯的人氣熱賣料理。

「驛站食堂」站長林永鑫說,為配合「魷好商家」活動,特別研發「甘梅魷魚」及「桔香魷魚」二道魷魚創意料理,已成為該店超人氣料理,超夯熱賣造成魷魚食材缺貨,海洋局隨即透過魷魚公會接洽廠商緊急補貨,快速啟動魷魚產銷供應鏈,帶動漁產銷售及在地餐飲

商機。

「鮨福和風創作居食」高鐵店也同步推出夏季限定的「泡菜魷魚丼」及清爽低卡的「魷魚蜜桃沙拉」,上架隨即被搶購一空,現在已成為左營高鐵旅客的首選鮮食。「鮨福和風創作居食」成功店的「魷魚一夜干」、巨蛋店的「什錦魷魚丼」也吸引許多饕客慕名前往。陳昭廷董事長表示,此次配合「魷好商家」活動,不僅魷魚產品熱賣連帶拉台店內其他產品銷售量,相對也帶動各分店曝光度快速竄升。

「順億鮪魚專賣店」為響應「魷」好康活動,全台 15 家分店冷凍魷魚 TUBE 即日起買 2 送 1,更貼心的是順億魷魚 TUBE 已經幫您將魷魚頭跟內臟去除,讓您可以節省處理食材時間,料理時更方便。

海洋局長賴瑞隆表示,目前已有夢時代「笑福庵日本料理」、「驛站食堂」、「順億鮪魚專賣店」、「鮨福和風創作居食」等十數家商家,近 30 間店面加入「魷好商家」,歡迎市民前往品嚐各項當季美味魷魚料理,享受新鮮健康的高雄風味。(轉載自高雄市政府海洋局網站)



「獎勵水產海事相關院校及職訓中心畢(結)業生上漁船服務」計畫

漁業署鑑於我國漁業勞動力短缺、面臨漁業人才斷層之問題,辦理「獎勵水產海事相關院校及職訓中心畢(結)業生上漁船服務」計畫,每年提供6個名額,鼓勵擁有相關專業知識的畢業生上漁船工作,每工作滿一年即可申請一百萬元的獎勵金,至多可請領3年!以期專業的人才能夠專才專用,並培育出優秀的本國藉幹部船員。

獎勵對象以初次上漁船工作者為限,且符合下列資格之一:

- 水產海事院校漁業、航海、輪機、電訊等相關科系畢業。
- 公私立高級職業學校以上輪機、機械、電機、電工等科系畢業。
- 海軍士官學校以上輪機科畢業。
- 公共職訓中心訓練結業,領有冷凍空調裝修、車床工、鉗工丙級以上技術士檢定合格 證書者。

本(103)年度報名受理日期至6月30日止(以郵戳為憑), 洽詢專線:02-33436010。